AS-84.1128 Automaatio- ja séifititekniikan perusteet (3 op)
AS-84.1132 Automaatio- ja siifitétekniikka (5 op)

Tentti 16.05.2013

1. Selitd Iyhyesti seuraavat kisitteet:
a) Siirtofunktio
b) Asetusarvo- ja servosdiidon ero
c) Tilaesitys
d) Pl-kaavio
e) Takaisinkytkenti
f} Laskostumisilmi

6p

2. Mitd tarkoitetaan jirjestelmiin askelvasteella? Hahmotiele jonkin mielivaltaisen jérjestelmén
askelvaste ja selitd sen avulla seuraavat suureet. Miten suureet vaikuttavat jérjestelméin toimintaan?
* Nousuaika (rise time)
*  Ylitys (overshoot)
o Aseftumisaika (settling time)
e Asentovirhe (steady state error)

4p

3. Selitd kuvaajan (piirrd itse) avulla seuraavat;

a) Suljetun jérjestelmin stabiiliuden médrittiminen Boden diagrammilla sekii vahvistus- ja vaihevaran
lukeminen, Miten lasketaan jirjestelmén maksimaalinen vahvistus, kun tiedetdisin vahvistusvara?

b) Toisen asteen jirjestelmin napojen sijainnin vaikutus napa-nollakuviossa jirjestelmin
askelvasteeseen. 5p

4, PID-s#4din.

a) Mihin integrointitermii tarvitaan PID-s#dtimessd?

b) Mik# on windup ilmis? Miten timi pitid ottaa sitimessi huomicon?

¢) Kuvaile lyhyesti PID-s#dtimen viritys Ziegler-Nichols-askelvastemenetelmilld.

3p

KAANNA!




5.
2
d Qy(t)+dy(t) +8y(t):4u(t)
. dt dt
Olkoon prosessi dy(0)
djt’ =0, y(0)=0

Prosessia siddetiin PD — siitimelld G {s)=K(1+0.5s)
a) Laske siiadetyn (=suljetun) jirjestelmén navat kun K=1 ja K=5.
b) Mikd on sdddetyn jérjestelmén staattinen vahvistus askelvasteella kullakin K:n arvolla?

¢) Tee laskutuloksen perusteella péitds kumpi K:n arvoista kannattaa valita, kun si#tdkriteering on,

ettei jirjestelmi saisi virdhdelld. Perustele vastauksesi. 7 op
6. Ratkaise kuvan jirjestelmiin kokonaissiirtofunktio G(s) = % . Esitii my®s vilivaiheet.
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4p

7. Annettuna on differentiaaliyhtils 3 y+2y=7u , alkuarvot ovat nollia.

a) Muodosta systeemin tilaesitys kyttien derivaattamenetelmiii

b) Muuta tilaesitys siirtofunktioksi

¢) Laske siirtofunktio suoraan differentiaaliyhiiildsti ja tarkista, ettd se on sama minké sait b-kohdassa

4p




